Unidad1

Operaciones con fracciones

En esta unidad aprenderas a

« Multiplicar fracciones por numeros naturales

« Multiplicar numeros mixtos por numeros naturales
« Multiplicar fracciones por fracciones

« Dividir fracciones entre numeros naturales

- Simplificar multiplicaciones de fracciones

» Encontrar el reciproco de un numero



1.1 Practica lo aprendido

/

1. Escribe en cada literal la fraccidon que esta representada en los graficos:

;1mE
1 T

! ;1mE
; : ;1mE

a0 oo

. Son fracciones equivalentes aquellas que, aunque parezcan distintas, tienen el mismo valor. Dada una

fraccion, se pueden encontrar fracciones equivalentes a ella por simplificacion, al dividir el numerador

y denominador por un mismo numero. Por ejemplo:

+2 +5
)
10 _ 5 _
20 10
N )
+2 +5

Encuentra tres fracciones equivalentes por simplificacion:
24 60

. Simplifica las siguientes fracciones hasta su minima expresion:

L, 20 15 . 30
"6 " 10 " 50

@ Se divide el numerador de la fraccidon impropia entre
su denominador; el cociente sera el nimero natural
del nimero mixto y el residuo es el numerador de la
fraccién propia.

@ El denominador de la fraccidon impropia es el mismo
que el de la fraccion propia del nimero mixto.

Simplificar una fraccién
hasta su minima expre-
sion es escribirla con el
menor numerador y de-
nominador posible.

. Para convertir fracciones i impropias a ndimeros mixtos se reallza lo siguiente:

Para convertir nimeros mixtos a fracciones impropias se realiza lo siguiente:

@ Se multiplica el denominador por el nimero natural y i
se suma el numerador; el resultado sera el numerador '
L. . i 5x1+3=

de la fraccidn impropia. :

(2 El denominador de la fraccion propia en el nimero |

mixto es el denominador de la fraccion impropia.

Por eJempIo
27+ 4=6, residuo3 —> %7:63
27 _ .3
—> 7363
. 3
Por ejemplo, 1—:
g — 12.2
. 13.8
5°5

Convierte las siguientes fracciones impropias en nimeros mixtos, o viceversa:

7 1
a. Z b. 13
3 2




1.2 Introduccion a la multiplicacion de fracciones con nimeros naturales

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

La taza es una unidad de capacidad para cantidades menores que un litro. Si una
taza equivale a % litros, éa cuantos litros equivalen 3 tazas?

PO:%X3
/1| \\)

/— Observa que:
I ; :

cantidad de litros cantidad equivalencia

%) -
0 1 2 3 (tazas) ‘@\ en una taza X detazas =  en litros

¢Cémo se puede calcular % x 37

S OIUCIONA oo
L o1 . 1 . ( . .

La multiplicacion T3 significa tener T repetido 3 veces. La abreviatura de litro

1 es |; 3 tazas contienen

En el gréfico observo que: menos de un litro:
X3 1 3 1l
Ana _2\‘ ™ Z x 3= Z
4 [ [ 3 .
0 1 2 3 (tazas) R: r litros. L (|

Sy
Comprende g

Para multiplicar una fraccién por un nimero natural: Por ejemplo, % x 2:

3x2

@ Se multiplica el numerador por el numero natural. -

3 _
7x2_

@ Se deja el mismo denominador.

~N|o

Lo anterior se presenta en el siguiente esquema:

A 9. A-O®
| ||

A, ., . representan cualquier nimero natural.

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________

1. Encuentra la equivalencia en litros de las siguientes medidas en tazas. Utiliza el grafico y el esquema
para verificar que obtienes la misma respuesta:

a. 5 tazas b. 7 tazas

AN AN

[ [ [ [

0 1 2 3 4 5 (tazas) 0 1 2 3 4 5 6 7 (tazas)
1 _AxO _ 1. 5 _AxO _
e I 2 X 7= T

2. Efectua (utiliza el procedimiento descrito en la seccion Comprende):

2 3 4
a.§><4 b‘ﬁx?’ c.—x2
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1.3 Multiplicacion de fracciones con nimeros naturales

Analiza .......................................................................................................

La botella también es una unidad de capacidad para cantidades menores que un litro. Si una

botella equivale a % litros, éa cuantos litros equivalen 3 botellas? Escribe el PO y calcula el
resultado.

.9 (_A~1)\:
R: vy (- 2?) litros.

i i i i
0 1 2 3 (botellas)

S OIUCIONA e
PO: % x3 i Graficamente, puedo realizar % x 3y verificar que
i esiguala %02%:
Carlos Aplico lo aprendido en la clase anterior: |
i 1l
H / \ x 3
3 43=3%3 : —
4 4 :
9 : 3
= —_ ] 4
z |
; | |
9 L. . . ' 0 1 2 3 (botellas)
Como 7 es una fraccion impropia, la convierto |
en nimero mixto: i
9 _,1 i
4~ 2 4 |

Observa que el resultado de % x 3 nos dice cuanto es % litros

repetido 3 veces. Asi que, tres cuartas partes, repetidas tres p
veces es %, 0 sea, 2%. g

Comprende
Si el resultado de una multiplicacion es una fraccion impropia, | Ejemplo:
entonces este se puede convertir a nimero mixto. L4 x5=23x5 _20 (= 2&)
P 7 7 7 7
!
Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua las siguientes multiplicaciones:
1 2 3
a.zX 4 b. ERg 7 0% 7 | En ey flos multiplicandos son fracciones
impropias, pero el procedimiento es el
mismo que con fracciones propias.
d.%x3 e.%x4 f.%xs d prop

2. Una receta para panecillos de chocolate y avena requiere % tazas de avena. Si preparamos 5 de estas
recetas, ¢cuantas tazas de avena necesitamos?

3. Camila dedica cada tarde % de hora para hacer sus tareas. ¢ Cuantas horas
dedicara para hacer sus tareas en 7 dias?

10



Analiza

Interpreta la informacidn de la siguiente grafica, con relacion al producto % x 3:

Q (litros)

]
I I

2 3 (botellas)
3

OoO— o

S OIUCONG e
La grafica muestra la relacidn que existe entre la cantidad de botellas (linea de abajo) y su equivalencia
en litros (linea de arriba). Observo lo siguiente: 1 botella equivale a % litros; si la cantidad de botellas se
multiplica por 3 entonces la cantidad de litros también se multiplica por 3.

Q %@ El grafico completo es: La escala de medida en las
s Illneas no es la misma: en la 3 6 9
linea de botellas se cuenta g 4 4 4 (litros)
3 S de 1 en 1; como 1 botella | 1 1 1
(I) ‘I‘ | 4 (litros) equivale a % litros entonces, | T T T
I : : : enlalineadelitros se cuenta 0 1 2 3 (botellas)
3.3
0 1 2 3 (botellas) degeng.
\ x 3 N ’*@\
y -
Comprende

Las graficas de doble recta numérica se usan para representar la relacién entre dos cantidades que
varian. Mientras una aumenta de 1 en 1, la otra puede aumentar en una cantidad diferente.

Por ejemplo, 7 botellas equivalen a % x 7 litros; usando la grafica de doble recta numérica:

Las botellas aumentan de 1

3 6 9 12 15 18 2 en 1; mientras que los litros
0 2 2 4 4 4 4 4 (litros) 3 3 -
| | | | | | | | de 7 en 7. Iéuego, conta
I T T T | | | | mos 7 veces T Asi, 7 bote-
0 : 2 3 4 > 6 7 (botellas) llas equivalen a 2L litros

\ —//V q E )

x 7
Resuelve

1. Completa las graficas para encontrar las equivalencias de tazas o botellas a litros, segun sea el caso:

S o R h /—Q\D

Q (litros)
|
2 3 4 5 (botellas)

| | | |
\xs—/ \xs

OoO— o

2 3 4 5 (tazas)

2. ¢Como encontrarias el resultado de % x 2 usando la grafica de doble recta numérica?

11
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Analiza ........................................................................................................................................

El galdn es una unidad de capacidad para cantidades mayores que un litro. Si un
galdn equivale a 3% litros, éa cuantos litros equivalen 5 galones?

.23
P0.3IX5

¢Como se puede calcular el resultado de 3% x 57?

S OIUCIONA e
Convierto el numero mixto a fraccién | Como 3% =3+ %, entonces, en cinco galo- %%
¢+ impropia: 3 15 ' nes hay 5 veces 3 litros, y 5 veces % litros. ¥
Antonio 32777 | Entotal, la cantidad de litros en cinco galo- ~ <@™men
Luego, multiplico: 5 s neses3 x5+ % x 5. Calculo el resultado de
3=x5==x5 i lo anterior:
4 4 : 3 3x5
_ 15x5 ; 3><5+Zx5=15+ 2
T4 : 15
| =15+ =+
= % (: 183) | B
i =15+ 31
.75 (2183 | _183
R: 3 (— 18 4)Iltros. i = 184
| R:183 litros.
Comprende
Para multiplicar nimeros mixtos con numeros naturales se | Por ejemplo, 1% x 3:
realiza lo siguiente: 1 5
@ Se convierte el nimero mixto en fraccién impropia. i 12 x3= ik 3
@ Se multiplica la fraccion impropia por el nimero natural. _2x%3
@ Si el resultado es otra fracciéon impropia, se puede con- ! 154 3
vertir a nimero mixto. i =T (= 32)
Resuelve oo
1. Efectua:
1 2 1
a.1§X2 b.1§X3 C.ZZXS
1 2 3
d.ZEX3 e.BEX4 f.4ZX3

2. Se necesitan 1% litros de jugo para llenar una jarra. ¢ Cuantos litros de jugo se necesitaran para llenar
5 jarras?

1
13 Q (litros)

I
1 2 3 4 5  (jarras)

OoO—r—o
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1.6 Simplificacidon de multiplicacion de fracciones por nimeros naturales

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Simplifica hasta su minima expresion la siguiente multiplicacion:

5
%9
S O ONG
P Realizo primero la multiplicacion; luego, sim- | Antes de realizar la multiplicacion, me
R “% plifico el resultado: i enfoco enlosnimeros9y 12, ysimpli-  §4.5 8
5 5x9 i fico, dividiendo ambos entre su MCD et
José = x9= 1 Beatriz
12 12 i quees3: \
. Divido gl numerador y i 5 9.5 9 iSimplifico antes
_B denominador entre 3, 12777 de multiplicar!
14/2 yaqueel MCD de 45y ! 4
12 es 3. | =23
' 4
15 (43 :
=% 737 ; -5 (=33)
; 4 4
.15 (_ o3 i p.15(_23
R: 22 (=33 R (=33
Comprende .
Simplificar antes de efectuar la multiplicacion evitarea- | Por ejemplo: 2
lizar calculos mas grandes. Se seleccionan parejas de % x 8= 5]’/‘23 elMCDde8y12es4
ndimeros, uno en el numerador y otro en el denomina- ! 3
dor, y se dividen ambos entre su MCD. El resultado del ! _5x2
calculo debe estar en su minima expresion. 3
| (3
o Recuerda que, para simplificar también puedes dividir 3 3
L J\ numerador y denominador por un mismo valor tantas veces
N hasta que ya no sea posible.
ReesUeIVe o
1. Efectua (simplifica antes de realizar el cdlculo):
a 1, 3 b R 9 c R 18 Cuando resuelvasey | 3
"6 118 T 12 f recuerda que: ‘
7 3 7 1=3y1=5
d.ﬁxzo e.EXS f.ﬁxm

2. Si Olivia toma % litros de leche cada dia, ¢ cuantos litros de leche bebera en 14 dias?

3. Un apicultor recolecta % kg de miel por cada panal de abejas. ¢ Cuantos kilogramos recolectara por 10
panales?

Las abejas necesitan celdas adecuadas a la anatomia de
sus cuerpos y que les permita optimizar el espacio. Por
tal razon, sus panales estan conformados por celdas

X5 o ,
e hexagonales, y mds aln, son hexdgonos regulares; esto
con el fin de maximizar la superficie Gtil.
. Fuente: api-cultura.com
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2.1 Introduccion a la division de fracciones entre numeros naturales

Recuerda
Dos jarras iguales se llenaron con 6 litros de jugo. ¢ Con cuantos litros se llena cada jarra?, ¢ qué opera-
cidn utilizas para calcularlos?

Analiza ..........................................................................................................................

Si para elaborar dos panes se utilizaron % litros de agua, écudntos litros de agua se necesitan para ela-
borar un pan?

.6 .
PO.7.2

11

| i i
0 1 2 (panes)

¢Como se puede calcular el resultado de % +27?

Soluciona .......................................................................................................................

La divisidn % + 2 significa repartir los % litros en dos partes iguales.

1l 1|\

Mario
6 6 .
i i i i i i i i i
0 1 2 (panes) 0 1 2 (panes) 0 1 2 (panes)
Del grafico deduzco lo siguiente:
& & 6.,.6:2_3
7 7 7
R: El litros
= .
Comprende

Cuando se divide una fraccidon entre un nimero natural, si es
posible, se divide el numerador entre el divisor y se deja el
mismo denominador.

Por ejemplo, % +2:
4 4:2

— 22 =—=

5 5

(SIS}

Resuelve oo
Encuentra el resultado de las siguientes divisiones, tanto de forma grafica como aplicando lo descrito en
la parte del Comprende:

4. 8.
3.774 b94

/—1

14



2.2 Division de fracciones entre numeros naturales

Recuerda
Verifica si las siguientes parejas de fracciones son equivalentes:

3,6 9,12
a7Y3g b.17Y 16

Analiza ______________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de la siguiente division:

Graficamente, % puedo representarlo asi:

Q %7@ | 1
<. 3.,.3%2 i
Julia 4 4 i
i 3
La divisidn 3 + 2 no es exacta. Pero, al amplifi- ! 4
car 3 como 3%2 = Q, entonces si puedo dividir ! : : !
4 4x2 8 ! i i i
entre 2. i 0 1 2
% +2= g +2 i Al dividir entre 2, queda dividido en 4 x 2 = 8 partes
_ 632 i iguales: 1
=3 : ’
8 i 3 3
R: 3 7727% i
Pg |
i | i
! 0 1 2
Comprende
Para dividir una fraccidn entre un numero natural: A . A

@ Se deja el mismo numerador. . . X .

(2 se multiplica el denominador por el nimero natural. A, ® cpresentan cualquier
numero natural.

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
3. 3. 2.
a.ETZ b74 C 3
3. 2; i;
d§—5 e.6.7 f911

2. Si se reparten equitativamente % litros de leche en 3 vasos, écuantos litros de leche quedan en cada
vaso?

3. Sise reparten % gg de arroz en cantidades iguales en 5 sacos, é cuantos quintales de arroz quedan en cada
saco?

15
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2.3 Division de niumeros mixtos entre numeros naturales

, 2 1
: —_— + —_—
Efectua 3+

Carlos tiene 2% litros de jugo de naranja y los reparte en 3 recipientes. Si en cada recipiente coloca la
misma cantidad de jugo, {cudntos litros de jugo hay en cada uno?

ol .
PO: 23 +3

¢Como se puede calcular 2% +3?

S OIUCIONA e
Primero, escribo el nimero mixto (dividendo) como fracciéon impropia: ﬁ
1.5 oDk
22 T2 _
Antonio

Ahora, utilizo lo que aprendi en la clase anterior, es decir, dejo el mismo numerador y multiplico el deno-
minador por el nimero natural:

.5
R: 3 litros.

Comprende
Para dividir nimeros mixtos entre nimeros naturales:

Por ejemplo, 3% +2:
@ Se convierte el nUmero mixto en fraccién impropia.

(2 se divide la fraccién impropia entre el nimero natural usando 32.9-1 .5
el mismo procedimiento de la clase anterior, es decir, se deja > 517
el numerador y se multiplica el denominador por el nimero = Teo
natural (si el resultado es fraccion impropia, se puede conver- - % (= 1%)

tir a nimero mixto).

Resuelve ______________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectuda:
1 . l; E;
323—3 b34 4 C.4-3 5
1 . i; g;
d.3§73 e.47. 1“.53 4

-

2. Sicon 1% gal se pintd una pared de 40 m?, ¢{cuanta pintura se utiliza para 1 m??

16



2.4 Simplificacion de divisiones

Efectua (simplifica la respuesta hasta su minima expresion): 1—70 x 15

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Efectua (simplifica hasta su minima expresion):

Soluciona ______________________________________________________________________________________________________________________

4
5
p Realizo primero la division, luego simplifico el
QL resultado:
4 . .,__ 4
José 5712_5x12

1 Divido el numeradory

= % denominador entre 4,
15  yaqueel MCDdedy
1 60es4.

T 15

iSimplifico la respuesta final!

Comprende

Simplificar una division antes de multiplicar es util ya que se evitan
calculos mas grandes. Para hacerlo, se divide el numerador vy el

numero natural entre su MCD.

Por ejemplo, % +9:

Antes de realizar la multiplicacion, me en-

foco en los nimeros 4 y 12, y simplifico, \%
dividiendo ambos entre su MCD que es 4: Ana
1
4 ,.,_ X
5 12= 5x 12
3
1
T 5x3
=L
15

iAl igual que la multiplicacién, simplifico antes
de multiplicar!

Algunas divisiones con numeros
mixtos también se pueden simpli-
ficar al convertir el numero mixto
a fraccién impropia. Por ejemplo:

@4 2§+6=%+6

x
7

[~

wu
Wi

w
X
w

Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________

1

3.9-_2

4'9_4><2(

3

_ 1
T 4x3

-1

T 12

1. Efectua:

2 . 12 .
3.578 b. 13.6
18 2,
dﬁ_g e. 7 6

6 .
C.7T3
22 .
f.7711

2. Si % Ib de comida para perro se distribuyen equitativamente en 4 bolsas, ¢ cuantas libras hay en cada

bolsa?

3.Si 3% gqg de maiz se dividen en 5 partes iguales, ¢cuantos quintales hay en cada

parte?

17
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2.5 Practica lo aprendido

(

En resumen, en esta leccién hemos aprendido que:

En la multiplicacién, se multiplica el numerador
por el numero natural; mientras que, en la divi-

sién, se multiplica el denominador por el nume- )
ro natural. Si es posible simplificar, hazlo antes de g

multiplicar.

1. Efectua (simplifica donde sea posible):

2 4
a.§X4 b'fx?’ c.3z><2
3 4 1.
dgxlo EE—3 f710
1 . E; ‘E;
g.ﬁv h72 I.8.4

2. David practica piano 1% horas cada dia. ¢ Cudntas horas practicara en 5 dias?

Uno de los pianistas mas reconocidos de la
historia fue Ludwin Van Beethoven. Aun-

que su vida estuvo marcada por una terri- -
ble sordera, algunos de sus trabajos mas O
importantes los compuso cuando practica- &

mente era incapaz de escuchar.
Fuente: www.biography.com

3. Se reparten equitativamente 11% quintales de maiz en 10 recipientes. ¢ Cuantos quintales hay en
cada recipiente?

4. En la fabrica Camisal utilizaron 8% yardas de tela para fabricar 5 camisas iguales. ¢ Cuantas yardas
utilizaron para cada camisa?

& Desafiate
1. Julia trabajé % horas cada dia, durante 2 dias, en su proyecto de Ciencias. Mario trabajo % de hora
cada dia, durante 6 dias, en el mismo proyecto. { Quién de ellos trabajé mas tiempo en su proyecto?

El tornillo de Arquimides posee mas de
2,000 afios de antigliedad. Histéricamen-
te ha sido utilizado para el riego y el dre-
naje de agua en las minas. Al girar el me-
canismo, el agua asciende por medio del
tornillo por el otro extremo.

Fuente: www.historiaybiografias.com

2. Al final de una jornada de ciclismo entre 5 compafieros, el equipo consumié 15 botellas de agua de %
litros cada botella. Suponiendo que todos bebieron la misma cantidad de agua, écuantos litros bebid
cada uno?




3.1 Multiplicacion por fracciones unitarias

Recuerda
Se llaman fracciones unitarias a aquellas cuyo numerador es 1; por ejemplo: %, %, %, etc. Escribe otros
ejemplos de fracciones unitarias.
Analiza oo
Si una botella equivale a % litros, ¢ cuantos litros hay en % botella?
.31
PO: 7 %5
e N
¢Cémo se puede calcular % X %? Piensa: écomo seria calcular la cantidad de litros en 2 botellas
y en 3 botellas? ¢ COmo seria entonces para % botella?
2 botellas: % x 2, es decir, % repetido 2 veces. :"{5‘
3 botellas: % x 3, es decir, % repetido 3 veces. 7 9
% botella: % X %, es decir, % repetido % veces.
Ademds:
cantidad de litros cantidad equivalencia
enunabotella X debotellas =  en litros
\
S OIUCIONA e
La cantidad de litros en media botella La multiplicacion % X % significa tener %

la puedo encontrar también dividiendo
entre 2 la cantidad de litros en 1 botella,
es decir:

repetido % veces. Esto equivale a calcular

% de %, es decir, la mitad de %. Mario

Represento graficamente % I:

3,1_3.
4"2'4'2 11

iEsta operacidn la aprendi en clases anterio-
res! Efectuo la division de una fraccién por un
ndmero natural:

3 1 _ 3. i ;
—X====2 [ [ [
4 2 4 0 1 1 (botellas)
__3 2
4x2 . .
3 Lo divido en 2 partes iguales:
8 _—1l
3,1.3. 5
R:%Iitros. 2%27%472
-3 .3 i
T 4x2 78
i |
0 1 1 (botellas)
2

Después de dividir en 2 partes iguales, 1 litro
quedara dividido en 4 x 2 = 8 partes.

.3
R: 3 litros.

19
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Comprende

Resuelve

o o o

Una multiplicacidn por una fraccién unitaria equivale a una division Por ejemplo:
entre nimero natural, donde el denominador de la fraccién unita- 2 1 2
q o o e
ria es el divisor. 579 5 .
2

>
>
i
o

A, ., o representan cualquier nimero natural.

1. Completa aplicando la equivalencia de multi- | 2. Calcula cuantos litros hay en las siguientes can-

plicacion por fraccion unitaria y division entre |  tidades:
numero natural, y luego efectua: i

2 1 2. b 3x123( s L a % botellas b. % botellas
cbdedel ] eiedeiOs

8 1_8. 71 7 Lol L
CgX3=7 TD d. TR IET DZ iC3 botellas d. 1 botellas

Historia de las fracciones

El origen de las fracciones o quebrados es muy remoto, ya eran conocidas por los babilonios, egipcios
y griegos. Los egipcios resolvian problemas de la vida diaria mediante operaciones con fracciones.
Entre ellas la distribucion del pan, el sistema de construccion de piramides y las medidas utilizadas para
estudiar la tierra. Esto lo comprobamos en numerosas inscripciones antiguas como el Papiro de Ahmes.

En el siglo VI después de Cristo fueron los hindues
quienes establecieron las reglas de las operaciones
con fracciones. En esa época, Aryabhata se preocupd
de estas leyes y después lo hizo Bramagupta en el
siglo VII.

Las reglas que utilizamos en la actualidad para trabajar
con fracciones, fueron obra de Mahavira (en el siglo
IX) y Bhaskara (en el siglo XII).

El nombre de fraccidn se lo debemos a Juan de Luna, que tradujo al latin, en el siglo XII, el libro de
aritmética de "Al-Juarizmi". El empled la palabra "fractio" para traducir la palabra drabe "al-Kasr", que
significa quebrar, romper.

Las fracciones se conocen también con el nombre de "quebrados”. El origen de las fracciones apunta a
la necesidad de contar, de medir y de repartir, entre otras.
Fuente: https.//sites.google.com/site/cienciasnaturaleslbjb

_____________________________________________________________________________________________________________________________________



3.2 Multiplicacion con fracciones

Analiza ______________________________________________________________________________________________________________________

¢Cuantos litros hay en % botellas?

En la clase anterior aprendimos que:

’

.3 .5 3,1_3.
PO'IX7 4X2_43'2
¢Como se puede calcular % X %? _ ;‘”
)
S OIUCIONA. e
- % X % significa tener % repetido % veces. Graficamente, % lo represento asi:
A 90 . é é
\ Esto equivale a calcular 5 de T _—1l
José
5 1 | 3
En = hay 5 veces 5, €es decir, = x 5; calculo 2
primero % de % y luego multiplico por 5: e
S - 0 1 (botellas)
z"7=(z"7)"5 vido 3 3 1
Divido 7 en 7 partes para calcular TX5 luego
=(%+7)x 5 multiplico por 5:
3 11
= ax7 %3 =T
7 1 _1
3 3 1 //qﬁ T 28
28 %7 L
15
28 i i

.15
R: 58 litros.

1 T T T
01 2 3 45 6 1 (botellas)

COmprende
Multiplicar una fraccion por otra fraccidn se puede interpretar como calcular una fraccién de otra frac-
cidn y, para calcular el resultado, se reescribe la multiplicacion de la siguiente forma:

A € _(A 1 ) A . ‘ o representan cualquier

X = X —]X
. o . O numero natural.
Resuelve _______________________________________________________________________________________________________________________

Efectua:

4 3 (A _ 4 2 (A 1 _
a_EX7—(EX—)X<>— b EXE—(EX6)X<>_

1.2 6 _ 2
c7x3 d.7x3
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Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

El resultado de la multiplicacion % x 2 es (Io calculaste en la clase anterior). Reallza lo S|gU|ente
a. Encuentra la fraccién cuyo numerador es |gual al producto de los numeradores de = TV 7 , Yy cuyo de-
5

nomidador es igual al producto de los denominadores de Y5

b. ¢Es la fraccidn que encontraste en a. igual al resultado de % X %? ¢Qué puedes concluir sobre el pro-
cedimiento para multiplicar fracciones?

S OIUCIONA o
a. Multiplico los numeradores de % y %:
3x5=15 2 B
~
Multiplico los denominadores de % y %: Julia
4x7=28

Entonces, la fraccidn buscada es %.

b. Si, es igual la fraccidon encontrada en a. con el resultado de % x % Esto quiere decir que para multi-
plicar fracciones debo multiplicar los numeradores y multiplicar los denominadores, o sea:

3 _5_3x5

Z 7_4x7
_1s
T 28

Comprende
En resumen, para multiplicar una fraccion por otra fraccién:

@ Se multiplican los numeradores. A s ‘ . A x‘

@ Se multiplican los denominadores. ® “ B )
Si el resultado es una fraccion impropia, puede convertirse a nu-
mero mixto. A, , ‘, . representan cual-
. uier nimero natural.
Por ejemplo, % X %: q
4 \
2 x 2 — 2x2 Para multiplicar nimeros También, siempre que aparezcan numeros
3 5 3x5 naturales por fracciones, naturales en una multiplicacién con fraccio-
-4 multiplica el numero na- nes, puedes escribir un 1 como denomina-
15 tural por el numerador y <~ dor al nimero natural y multiplicar como si
deja el mismo denomina- fuesen dos fracciones. Por ejemplo:
dor. 3xg=342
5 571
_3x4
T s
=12
5
. J
Resuelve oo
Efectua
3.2 3.5 5 1 1 2
=X = L= X = =X = =X =
53 b.7%3 “%72 d3%5
2 8 7.3 5 8
— X — — X — — X X =
€373 fsx3 g 73 n-5%3
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3.4 Simplificacion de multiplicacion de fracciones

¢Cuales son los pasos para multiplicar fracciones?

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Calcula el resultado de la siguiente multiplicacion (recuerda simplificar):

10,3
9 75
S OIUCIONA e
Realizo la multiplicacién y simplifico el resultado: Simplifico antes de multiplicar; el MCD de 10y 5

es 5, mientras que elde 3y 9 es 3:

Y-
10 ]/OX,Z L -

: 3
2 i - XT= = 4
Ana _30 EI MCD de 30 | 9 5 gx{ Carlos
436 y 45 es 15 ; _2x1
2 i 3x1
= 3 i _ 3
: 3
Comprende
Cuando sea pt?sn!ole, es mejor snm'p.llﬁcar :,f :Qué pasaria?
antes de multiplicar. Puede simplificarse | ) i
cualquier numerador con cualquier de- | También puedes simplificar de la siguiente forma: ;
. | 2 1 i
nominador. : w z_2,1_2 :
| 98 3713 !
'. o1 ;
Resuelve oo
1. Efectua (simplifica antes de realizar el calculo):
21 710 2477 35 7 15
7 3.6 11 _ 49
d3x1 ©3%7 e

2. Si 1 botella equivale a % litros, éa cudntos litros equivalen % botellas?

X Desafiate
Utiliza la informacidn del “Qué pasaria” para completar el esquema con los numeros adecuados:

3

@) 3 _
5 5 5710

3 ()
575
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Efectua:

11 Beatriz

Luego:

Comprende

Para multiplicar con numeros mixtos: Por ejemplo:

@ Se convierten los nimeros mixtos en fracciones impropias.

@ Si es posible simplificar, se simplifica.

@ Se multiplica numerador por numerador y denominador por
denominador. Si el resultado es una fraccidon impropia, se
puede convertir a nimero mixto.

|

X

Ul
NG RN

1

X

R Ul nNe
T ENEN

X

X
N
[

= 5x2

_21 (_,1
T 10 ('210)

ReesUeIVe oo -
1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

2 2 1 2
algng bZTX1§ c.1

|~

3
X =
7

3 4 6 1
dZXZE e.27x4 f.6><2§

2. Si se necesitan 1% tazas con leche para preparar un vaso de licuado de guineo, écudntas tazas con
leche se necesitan para preparar 2 vasos y medio?
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3.6 Propiedades conmutativa y asociativa en fracciones

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

En cada literal, calcula los resultados de las multiplicaciones y verifica que son iguales:

agxi ixg b(zxi)xl Ex(ixl)
"3%s Y %3 \37%5)*3 VY 3573
S OIUCIONA e
a. Realizo ambas multiplicaciones: i b. Calculo el resultado de ambas multiplicaciones:
}
2 4 _ 2x4 ! 2 _4\_1_8 _1
— X — = —— L w = — =2 x =
ﬁ 375 7 3x5 i (3"5)"3 1573
e .l ! _ 8x1
5 o 15 ) T 15x3
Antonio | _8
! =
4 2 _4x2 | 4
—_ X — = )
5 3 5x3 ]
_8 | Ex(ixl)_ixi
T 15 ! 3°\573/73715
| _ 2x4
! =
. . 3x15
iEl resultado es el mismo! Es decir: i 8
| T
2.4 _4_2 . 45
ZX—=—=XxX = !
3°5 573 :
: iObtuve el mismo resultado! Es decir:
}
: (lxi)xl=£x(ix1)
! 375/73 37\573
Comprende

e Propiedad conmutativa: al multiplicar dos fracciones, no importa en qué orden se haga, el resultado
es el mismo. Es decir, si A y . representan fracciones entonces:

AxH-N~xA

e Propiedad asociativa: para multiplicar tres o mas fracciones se puede ir multiplicando de dos en dos.
Es decir, si A, . y . representan fracciones, entonces:

(AxH)-@-Ax(H~0@)

Resuelve oo ;
1. Comprueba la propiedad conmutativa en las siguientes multiplicaciones:
3 7 3
a. g X E b. E x 4

2. Comprueba la propiedad asociativa en las siguientes multiplicaciones:

a_zxixl bixixl c_éxgxl
7 5 3 5 2 5 7 5 3
X Desafiate
Realiza la siguiente multiplicacidn:
4 3 5 3
—X=X=X=
5747675
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Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Utiliza las propiedades conmutativa y asociativa para simplificar y calcular el resultado de cada multipli-
cacion:

a.ixlxi bixlxg
4" 5715 11 7157 8
Soluciona _______________________________________________________________________________________________________________________

@ a. Utilizo la propiedad conmutativa para b. Simplifico 1l5 y % (el MCD de 15y 9 es 3):
©

pa cambiar el orden de las fracciones + =V 15 i
o H 3
Carlos i i l g=i lxi
i X l X = i X X l : 11 ](5 8 11 5 8
475 4 5 ; 5
Utilizo | ied d iati cul | | Ahora, puedo S|mpI|f|car 7Y 8 Si aplico la
Hzo fa prople ag asociativa para caicular € ; propiedad conmutativa y asouatlva entonces
resultado de X1 (snmpllﬁco antes): i obtendré el mismo resultado que si hago lo si-
i guiente:
1 2 i 1
3,1,8 _(2,8),1 EIMCDde3y Ay1,3.1,1.3
475715 \4" 1) 5 15es 3; mien- | 1 5 { 1175 2
b tras que el de |
- (l x E) xL 4y8esa. i iPuedo simplificar cualquier pareja de nume-
15/ 5 | rador y denominador! Ahora, calculo el pro-
2 1 : ducto:
== X — i
> 5 i 1 7.3 1x7x%x3
' _— X — X —
-2 ; 117572 11x5x2
) :
° : 21
’ 110
Comprende

Las propiedades conmutativa y asociativa se utilizan en las multiplicaciones de tres o mas fracciones. El
calculo puede realizarse de las siguientes formas:

e Cambiar el orden de las fracciones y asociar de manera conveniente para evitar realizar calculos muy
grandes y simplificar antes de multiplicar.

o Simplificar las parejas de nimeros (numerador con denominador) para reducir las fracciones a su mi-
nima expresion. Luego, efectuar el producto de los numeradores y el de los denominadores.

Resuelve oo -
Aplica las propiedades conmutativa y asociativa para calcular el resultado de:
a_ixlxi bﬂxixé
477721 27 71175
4 5 3 1.7
C.Exgxi dgxﬁxg
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3.8 Propiedad distributiva

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Encuentra el area sombreada de los siguientes rectangulos de dos formas diferentes:

v|w

2
9m

Soluciona _______________________________________________________________________________________________________________________

En el rectangulo

mide (% + %) m y el ancho % m. Entonces,
Mario SU area es:
(4 2) 3_6_3_18
—+ S xZ==x===—
18 7 7)°5 775 35
. 10 2
R.35m

También puedo encontrar el drea de cada rectan-
gulo por separado, y luego sumarlas. Las areas son:

i i 2 E i 2
(7x5) y (7x5)

Sumo ambas:

4,3,2,3_12, 6 _18
7 5 7 5 35 35 35
R: % m?  jEl resultado es el mismo!

Comprende

Propiedad distributiva: Si A, . y . representan fracciones se tienen las siguientes igualdades:

, observo que el largo

En el rectangulo
mide (% -

Su area es:

R:

También puedo encontrar el area, calculando el
area total y restandole la del rectangulo blanco.

5

12

mZ

2

9

Las areas son:

l 3 2 E i 2
(9x4)m Y (9x4)m

Realizo la resta:

R.

5

" 12

mZ

e Propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la suma:
M-@)<A-l-A-@®~A
Axl-@-A<xN+Ax®

e Propiedad distributiva de la multiplicacién sobre la resta:

z
9

x3_2,3_7_2_35
4 9771

iObtuve el mismo resultado!

(M-0)-A-HxA-@-A
A<H-0)-A<H-A-O

Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________

4 5 2
_+_ —
X5 T3X3

Encuentra las parejas de calculos que sean iguales:
2 . 5\_4 2 (5 1

a'(3+3)x5 b's"(s s)
3,2\_1 1. (3 2

e.(7+7)x? fEX(?—E)

2 x
7

N

+

~ N

X

N| =

d lxé_lxg
2 2 2 3
h gxé_gxl
3 6 3 6
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3.9 Relacidn entre el multiplicador y el producto

Analiza __________________________________________________________________________________________________________________________

Un alambre de 1 m de longitud pesa 12 g. Encuentra cual de los

siguientes alambres pesa mds de 12 g, exactamente 12 g, y menos Piensa con un gréfico:
del2g: 12g
1 : .
a.lzm b.1m c.gm — ]
0 31 41 (m)
PO: 12 x 1+ PO:12x 1 PO: 12 x = 4 4
’ 4 ' ’ 4 Observa que:
O Peso de alambre de 1 m x nueva
{ [_‘ longitud = peso de alambre con
‘ nueva longitud.

S OIUCIONA oo
1_5 5 | - I
a.12x1-=12x> | b.12x1=12 | c. Xx5=3x3 1
4 { : : /1( Observa que, en 12 x 1+, el multi-
_ i i =9 plicador es mayor a 1y el resulta-
Ana =3x5 H ! .
- 15 : : do es mayor a 12 (multiplicando);
- | | mientras que en 12 x %, el multipli-
R:15g ' Ril2g ' R:9g cador es menor a 1y el resultado

es menor a 12 (multiplicando).

Observo lo siguiente: el alambre de 1% m pesa mas que 12 g, y el de

% m pesa menos que 12 g. Sin necesidad de hacer la multiplicacidn, D
puedo verificar lo anterior con la grafica: dos
9g 12g 15g
T ; i -
0 3 1 1 (m
Pesa menosde 12 g Pesamasde12g
multiplicador < 1 - resultado < multiplicando
c multiplicador > 1 - resultado > multiplicando
omprende

En una multiplicacidn:
e Cuando el multiplicador es menor que 1, el resultado es menor que el multiplicando.
Por ejemplo: 60 x 3 = 40 y 40 < 60

e Cuando el multiplicador es igual a 1, el resultado es igual al multiplicando. Por ejemplo: 60 x 1 = 60

e Cuando el multiplicador es mayor que 1, el resultado es mayor que el multiplicando. Por ejemplo:
6011 =80y 80> 60

Resuelve oo -
1. Estima cudles de los siguientes productos son menores que 60, iguales que 60 y mayores que 60:
1 5 2 1 4
a.60x§ b.60><§ c.60x1 d.60><§ e.60x23 f.60><z
2. Estima cuales de los siguientes productos son menores a %, iguales a % y mayores a %:
4 10 4 2 4 1 4 4 4 3
a.§x7 ngg C.§X1§ dgxl e.gxz fgxﬁ
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Analiza ______________________________________________________________________________________________________________________

Si se seleccionan dos de los siguientes nimeros y se multiplican, ¢ cuales parejas dan como producto 1?

2 1 1 7 )
5 7 3 2
S OIUCIONA e
ﬁ Multiplico % con %, y % con 7 (puedo simplificar):
1" 9.0 1 1 1
Z_ 5 _ _ 1 _ -
José Fxz=1x1=1 y 7x7-1x1-1
1 1 1
R: % y %; también % y7.
Comprende

Cuando el producto de dos numeros es 1, a estos numeros se les llama reciprocos. Se dice de cada uno
que es el numero reciproco del otro. Por ejemplo:

% es el nimero reciproco de %; y % es el niumero reciproco de %
% es el numero reciproco de 7; y 7 es el nimero reciproco de %

Observa que, los reciprocos de algunas

fracciones son nimeros naturales. Por A los niimeros reciprocos también
u. . ,

eso, no hgblamos de “fracciones reci- ) se les llama ndmeros inversos.

procas” sino, de manera mas general, g

de “numeros reciprocos”.

Numero dado Numero reciproco

2

Se puede comprobar que dos nimeros son reci- Comprobacién: = x % = % x % =1

procos, si al multiplicarlos el resultado es 1.

w

Dado un numero, su reciproco se encuentra i Ejemplo:
intercambiando numerador con denominador.
Si es un nimero natural, recuerda escribirlo con a. %X% b. ixl
denominador 1: i NUmero dado Ndmero reciproco ! 3
A i 3 2 1 3
B<<a | L S RS
! Numero dado NUmero reciproco

Resuelve oo
Encuentra el nimero reciproco de los siguientes numeros:
a 2 b 2 C 2
"3 "7 "7 En d, ey f, recuerda colocarles denominador 1

para hallar su nimero reciproco; yeng, hei,
d. 6 e.2 f.7 observa que los niumeros reciprocos de estas
fracciones son nimeros naturales.
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3.11 Practica lo aprendido

~ B\
1. Efectia:
3 1 3 3 8 6 1 4
a.gxz ngz C.§X7 d'ZEX]'E
3 25 3 5 1 5 2 1 5 1 6 1 8
€253 f-(z*a)*(z"a) g-(?*?)xa n (32 5)+ (G 5)

2. Una receta para panecitos de chocolate y vainilla requiere % taza de vainilla. Si preparamos % dela
receta, ¢ cuanta vainilla necesitamos?

3. Juan avanza en su bicicleta % km por minuto. Si le toma 3% minutos llegar desde su casa a la casa de
su amigo, ¢a qué distancia se encuentran sus casas?

4. Encuentra el area de la siguiente figura:

Im
2
1
Im \
s / Im
‘ m\ /
5. Estima cual de los siguientes productos es mayor, igual o menor que %:
6 6 _ 4 6 1
a.>x1 b. = x “7%3

6. Encuentra el numero reciproco de los siguientes nimeros y compruébalo:

1
a. b. 3 c.

N
vl

3
d. ZE

X Desafiate

1. El cabello de Cristina tiene un largo de 60 cm, ella corté % del largo de su cabello y doné % de lo que
cortd a un taller de pelucas para nifas con cancer. ¢ Cuantos centimetros de su cabello dond Cristina?

2. El cuadrado de abajo tiene area 1 m2. Encuentra las fracciones que deben multiplicarse para obtener la
areas sombreadas, y su respectivo resultado en metros cuadrados:

1m
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